Piano di lavoro del Primo Quadrimestre

IMMAGINE

Traguardi per lo sviluppo delle competenze

Ottobre/ Novembre

· Utilizzare gli elementi grammaticali di base del linguaggio visuale per osservare, descrivere e leggere opere d’arte e per produrre e rielaborare in modo creativo le immagini.

Dicembre/Gennaio

· Utilizzare le conoscenze del linguaggio visuale per produrre e rielaborare in modo creativo immagini tridimensionale. 

Obiettivi di apprendimento

· Guardare e osservare con consapevolezza un’immagine e gli oggetti presenti nell’ambiente descrivendo gli elementi formali e utilizzando le regole della percezione visiva e l’orientamento nello spazio.

· Leggere in alcune opere d’arte di diverse epoche storiche e provenienti da diversi paesi i principali elementi compositivi, i significati simbolici, espressivi e comunicativi.

Contenuti del primo quadrimestre

· Classificazione dei colori in caldi, freddi e neutri e loro significato simbolico rispetto a sensazioni, sentimenti, stati d’animo.

· Realizzazione di una composizione cromatica con la tecnica della tempera a stesura piatta.

· Sperimentazione dello spessore della linea con diversi materiali: pennarelli, matite colorate, pastelli a cera, tempere…

· Realizzazione di biglietti augurali utilizzando la tecnica della figura in rilievo.

· Produzione di motivi decorativi utilizzando la tecnica del graffito su pittura a pastelli a cera.

· Coloritura di paesaggi con la tecnica del puntinismo con pennarelli, matite colorate e tempere.
Piano di lavoro del Secondo Quadrimestre

IMMAGINE

Traguardi per lo sviluppo delle competenze

Marzo/ Aprile

· Utilizzare le conoscenze del linguaggio visuale per produrre e rielaborare in modo creativo le immagini attraverso tecniche, materiali e strumenti grafico-espressivi

Maggio/Giugno

· Utilizzare gli elementi grammaticali di base del linguaggio visuale per osservare, descrivere e leggere immagini.

· Leggere gli aspetti formali di opere d’arte.

Obiettivi di apprendimento

· Riconoscere in un testo iconico visivo gli elementi grammaticali e tecnici del linguaggio visuale(linee, colori, forme, volume, spazio) e del linguaggio audiovisivo (piani, campi, sequenze, struttura narrativa, movimento…), individuando il loro significato espressivo.

· Utilizzare strumenti e regole per produrre immagini grafiche, pittoriche, plastiche tridimensionali, attraverso processi di manipolazione, rielaborazione e associazione di codici, di tecniche e materiali diversi fra loro.

Contenuti del secondo quadrimestre

· Produzioni di composizioni con la tecnica della pittura a dita.

· Produzioni di composizioni con la tecnica del mosaico

· Interpretazione personale di un’ombra proposta. Costruzione di una scena attorno all’ombra (controluce). Coloritura della composizione e confronto con l’opera originale per rintracciarvi analogie e differenze.

· Approfondimento dell’effetto controluce attraverso un repertorio di tele d’autore.

· Coloritura con la tecnica del chiaroscuro.

· Analisi di figure piane e tridimensionali.

· Realizzazioni di personaggi con la tecnica del collage di elementi tagliati da riviste.

METODOLOGIA
Utilizzare l’immagine come strumento di comunicazione è, nel bambino, istintivo e naturale; il disegno libero è una delle attività svolte dagli alunni in età scolare e ritengo importante incoraggiare quest’attitudine. Infatti la creatività e la competenza comunicativa in sé, potenzialmente presenti in ogni individuo, andranno attivate attraverso processi mirati ed interventi educativi specifici. La lettura e la produzione di immagini sono abilità strettamente intrecciate tra loro; ritengo, quindi, opportuno tener sempre presenti questi due poli di intervento della programmazione di Arte e Immagine per poter sviluppare un processo di crescita armonico che, partendo dalla percezione attivi la comunicazione.

Il bambino potrà sviluppare la propria capacità comunicativo - espressiva entrando in contatto con una pluralità di stimoli e materiali che mirino a rompere la tendenza alla ripetitività e alla stereotipia. Offrirò quindi agli alunni la possibilità di vedere, confrontare, sperimentare, modificare ed utilizzare una grande varietà di fonti iconografiche diverse.

Le immagini e i materiali che proporrò saranno fra i più svariati: copie di opere di artisti famosi, fotografie, pubblicità, disegni, collage, stoffe…Più il bambino avrà la possibilità di entrare in contatto con essi, analizzarli, scoprirne le regole e i segreti, più sarà in grado di dedurne l’intima organizzazione e riproporla al momento della produzione.

Così come varia sarà l’origine delle immagini proposte, così molteplici saranno gli strumenti attraverso i quali gli alunni produrranno i propri lavori.

Se le matite colorate e i pennarelli saranno gli strumenti istintivamente utilizzati nel disegno libero, saranno anche disponibili tempere, pastelli acera, gessetti colorati, carte colorate, ritagli di stoffa e di carta, lana, plastilina… Una fonte inesauribile di strumenti di lavoro saranno i materiali di recupero sia a casa sia a scuola.

Verifica e Valutazione

La verifica avrà il compito di valutare la progressiva maturazione di due tipi di competenze: la competenza tecnica della produzione e la capacità di lettura dell’immagine.

Una volta realizzate le diverse attività di identificazione e rafforzamento degli apprendimenti  procederò all’attività di verifica delle abilità raggiunte.

Verificherò il livello di alfabetizzazione raggiunto nella decodifica dei messaggi iconografici e l’abilità comunicativa nell’utilizzo di linguaggi, tecniche e materiali diversi.
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