Piano di lavoro quadrimestrale delle attività disciplinari

Traguardi per lo sviluppo delle competenze

· L’alunno esplora e interpreta il mondo fatto dall’uomo, individua le funzioni di un artefatto e di una semplice macchina, usa oggetti e strumenti coerentemente con le loro funzioni e ha acquisito i fondamentali principi di sicurezza.

· Realizza oggetti seguendo una definita metodologia progettuale cooperando con i compagni e valutando il tipo di materiali in funzione dell’impiego.

· Esamina oggetti e processi in relazione all’impatto con l’ambiente e rileva segni e simboli comunicativi analizzando i prodotti commerciali.

· Rileva le trasformazioni di utensili e processi produttivi e li inquadra nelle tappe più significative della storia dell'umanità, osservando oggetti del passato.

· E’ in grado di usare le nuove tecnologie e i linguaggi multimediali per sviluppare il proprio lavoro in più discipline, per presentare i risultati e anche per potenziare le proprie capacità comunicative.

· Utilizza strumenti informatici e di comunicazione in situazioni significative di gioco e di relazione con gli altri.

Obiettivi di apprendimento

· Individuare le funzioni di un artefatto e di una semplice macchina, rilevare le caratteristiche e distinguere la funzione dal funzionamento.

· Esaminare oggetti e processi rispetto all’impatto con l’ambiente.

· Comporre e scomporre oggetti nei loro elementi.

· Rappresentare oggetti e processi con disegni e modelli.

· Elaborare semplici progetti individualmente o con i compagni valutando il tipo di materiali in funzione dell’impiego, realizzare oggetti seguendo una definita metodologia progettuale.

· Osservare oggetti del passato, rilevare trasformazioni di utensili e processi produttivi e inquadrarli nelle tappe evolutive della storia dell’umanità.

· Utilizzare le tecnologie dell’informazione e della comunicazione nel proprio lavoro.

METODOLOGIA

Al fine di privilegiare gli aspetti predisciplinari e gli obiettivi trasversali, si cercheranno collegamenti tra le varie discipline e lo strumento informatico diventerà un mezzo che, utilizzando l’interesse degli alunni per il computer, svilupperà un pensiero più flessibile che li porterà ad esaminare gli stessi argomenti da più punti vista; i bambini prenderanno coscienza delle diversità che esistono tra i vari mezzi per comunicare.

La metodologia adottata sarà quella del learning to doing, dell’imparare facendo, così che le attività proposte risultino sempre semplici, piacevoli e facilmente riproducibili.

Si cercherà di far avvicinare gli alunni agli oggetti e alle macchine che appartengono al loro contesto esperienziale con un atteggiamento esplorativo e di ricerca inoltre si progetteranno e creeranno semplici artefatti con materiale di facile reperibilità;

CONTENUTI DISCIPLINARI 

PRIMO E SECONDO QUADRIMESTRE

· Ripasso di quanto appreso l’anno scorso relativamente all’uso del Personal Computer:

· Aprire il programma Word; cambiare corpo e carattere al testo; inserire un elenco puntato e una tabella; usare le funzioni di taglia, copia e incolla; numerare le pagine; inserire immagini; stampare e salvare un file; aprire Internet Explorer e usare un motore di ricerca per approfondimenti storici, geografici, scientifici, letterari… in collegamento con le altre discipline e utilizzando anche la Lim.

· Esplorazione virtuale di luoghi contemporanei e antichi in collegamento con storia.

· Lettura di carte e mappe.

· Giochi didattici.

· Esecuzione di alcuni esercizi inseriti nel programma didattico” IVANA”.

· Osservare e descrivere uno strumento /oggetto; individuare le caratteristiche e la funzione; individuare i materiali di cui è composto; spiegare e illustrare il funzionamento.

· Osservare oggetti del passato e rilevarne le trasformazioni avvenute nel tempo in collegamento con il programma di storia.

· Confronto di strumenti del passato e del presente.

· Costruzione di oggetti: il colosseo in miniatura con mattoncini.

· Analisi e progettazione; lettura delle istruzioni e comprensione della metodologia da usare per la costruzione; realizzazione pratica del modellino.

PROCEDIMENTI PERSONALIZZATI PER FAVORIRE IL PROCESSO DI 

APPRENDIMENTO E DI MATURAZIONE

Strategie per il potenziamento/arricchimento delle conoscenze e delle competenze:

· Metodi ispirati al “problem solving” che stimolano la ricerca, l’azione diretta, l’operatività concreta, affinché gli alunni si sentano i veri protagonisti del percorso di apprendimento.

Strategie per il consolidamento delle conoscenze e delle competenze:

· Predisposizione di attività/schede graduate per difficoltà.

· Utilizzare una stessa proposta con variazione dei contenuti (offerta formativa “ritualistica”); introdurre elementi nuovi in un contesto conosciuto e quindi per questo rassicurante, costituisce uno stimolo motivante che fa leva sulla novità della “ricomparsa”, oltre che un rafforzamento dei meccanismi di memorizzazione e di sistematizzazione del percorso di apprendimento.

Strategie per il recupero delle conoscenze e delle competenze:

· Predisposizione di schede/attività differenziate e graduate per difficoltà.

· Differenziazione del lavoro didattico per renderlo più adeguato alle capacità di decodificazione e comprensione dei singoli alunni.

VERIFICA DEGLI APPRENDIMENTI

· Osservazione diretta dell’attività svolta dagli alunni nel laboratorio informatico.

· Esecuzione di schede predisposte. 

· Osservazione dell’attività svolta durante la costruzione di semplici artefatti

CRITERI DI VALUTAZIONE

Si seguono i criteri stabiliti in Collegio Docenti.

