Giudizio 11
Nelle attività didattiche ha evidenziato un'attenzione abbastanza continua, nelle produzioni personali si è impegnata a fare del suo meglio anche se a volte è stata un po' frettolosa. Lavora solitamente in piena autonomia, ma in caso di incertezza richiede con fiducia l'aiuto dell'insegnante per chiarire un dubbio o solo per essere rassicurata. Molto socievole ed estroversa, gioca volentieri con tutti: predilige i giochi di movimento rispetto a quelli sedentari. Qualche volta è stata richiamata ad un comportamento più controllato. Ha raggiunto in ogni ambito disciplinare buoni livelli di competenza.
L’impegno è abbastanza buono, ma potrebbe migliorare attraverso una presa di consapevolezza e di e di responsabilità verso i doveri scolastici. Lavora solitamente in autonomia anche se in alcune situazioni va aiutata a cogliere riflessioni e significati più profondi. Deve maturare una maggior scioltezza nell'esposizione dei contenuti attraverso una lettura e una rielaborazione personale più prolungate. Il suo comportamento è solitamente corretto: in alcune situazioni è stata richiamata ad avere un atteggiamento meno polemico nei confronti dei pari. Il suo livello di conoscenze e abilità può definirsi abbastanza buono.
La tenacia e l'impegno le hanno consentito di partecipare alle attività scolastiche con buoni risultati. E’ intervenuta nelle conversazioni con sempre maggiore sicurezza e pertinenza, fornendo un valido contributo personale. Ha svolto i suoi elaborati in sostanziale autonomia e nei tempi stabiliti. La sua capacità espositiva è migliorata ma è suscettibile di ulteriori progressi. Ha maturato livelli di competenza più che buoni in ogni ambito.
 L'impegno e l'interesse nei confronti delle proposte scolastiche si è mantenuto agli stessi livelli del primo quadrimestre. Ha dimostrato di possedere buone capacità esecutive, ma non sempre ha saputo usarle al meglio per ottenere i risultati più soddisfacenti. Non sempre ha saputo instaurare rapporti corretti con tutti i compagni ma ha dimostrato di prediligere un piccolo gruppo di essi. Nel complesso ha raggiunto risultati discreti.

