Giudizio 13
E’ seguito e indirizzato sia nella fase organizzativa del lavoro, sia in quella esecutiva. Molto volenteroso e disponibile non rifiuta mai le proposte. I suoi tempi di attenzione gli permettono di svolgere attività complesse soprattutto nelle prime ore della mattinata, poiché in seguito tende a stancarsi. Pur essendo timido, interagisce con gli altri con modalità non sempre corrette, al richiamo dell'insegnante modifica in positivo i suoi comportamenti. I suoi risultati nell'apprendimento sono più che apprezzabili.
Partecipa alle proposte scolastiche in modo alterno e limitatamente alle attività non troppo prolungate. La sua attenzione è discontinua, a volte va sollecitato perché si distrae facilmente. L’impegno discontinuo le impedisce di approfondire proficuamente le sue conoscenze. Nelle produzioni personali è in grado di lavorare da sola, ma i risultati a volte sono poco adeguati alle sue capacità: per questo viene aiutata o incoraggiata a rivedere il proprio lavoro per migliorarlo. Solitamente rispettosa delle regole, in alcune occasioni è stata invitata ad un maggior autocontrollo. Va d'accordo con tutti. Nel complesso gli obiettivi sono stati raggiunti in modo più che sufficiente, ma gli apprendimenti possono migliorare attraverso un'applicazione di qualità superiore.
La partecipazione alla vita scolastica va sollecitata spesso poiché a volte tende a distrarsi e a interrompere il lavoro. La concentrazione risente di tali pause e per questo i suoi elaborati sono svolti in modo superficiale. Partecipa alle conversazioni di rado o su invito dell’insegnante e non sempre le sue risposte sono pertinenti all'argomento. Dovrebbe migliorare la capacità di ascolto al fine di comprendere pienamente le richieste.  Generalmente lavora in modo autonomo, ma nella fase preparatoria ha bisogno, qualche volta, di un'ulteriore spiegazione. Il suo comportamento è corretto e rispettoso delle regole. Gioca volentieri con tutti. Ha maturato livelli di conoscenze buoni in ogni ambito disciplinare.
Ha continuato a impegnarsi in modo alterno e quindi i risultati si sono mantenuti pressoché identici a quelli del primo quadrimestre. Ha però corretto l'ordine e si è sforzata di curare maggiormente i propri elaborati. Dal punto di vista del comportamento, dopo aver parlato con la famiglia, si è notato un miglioramento per quanto riguarda l'autocontrollo e il disturbo durante le lezioni. Ha mantenuto livelli di preparazione, nel complesso, più che sufficienti.
 Negli ultimi tempi ha fatto riscontrare alcune difficoltà nell'elaborazione delle conoscenze a livello delle discipline storico-geografiche e scientifiche. Ha sempre svolto puntualmente i compiti assegnati per casa. Ha mantenuto buoni rapporti con tutti ed è stato generalmente rispettoso delle regole. Gli obiettivi programmati sono stati raggiunti con livelli abbastanza buoni, anche se non adeguati alle aspettative.

