Giudizio 7 Si dimostra sempre interessato ad apprendere, con un atteggiamento costruttivo e positivo verso tutte le attività proposte. Affronta gli impegni con  determinazione e buona autonomia esecutiva.
Evidenzia buone capacità espressive a livello scritto ed è sempre disponibile ad accogliere rilievi e consigli dell'insegnante. Mantiene solitamente un comportamento corretto, rispettoso di cose e persone e conseguito livelli di apprendimento molto positivi in tutti gli ambiti disciplinari.
Molto interessata e attiva, aderisce con grande impegno ad ogni attività. Nelle conversazioni di classe è sempre partecipe, attenta e propositiva. Procede negli apprendimenti in modo agevole e consapevole. Le sue produzioni personali sono sempre corrette e puntuali, rispettose dei tempi di esecuzione. Nei lavori di gruppo si distingue per le innate doti di leader che esplica con modestia senza presunzione nei confronti dei compagni. Per questo motivo è molto benvoluta. Nelle sue relazioni interpersonali è sempre corretta con compagni e insegnanti. Gli obiettivi programmati sono stati raggiunti con ottimi livelli.
È sempre attento e disponibile ad accogliere ogni attività scolastica. Ha svolto con puntualità e ordine sia gli incarichi a scuola sia i compiti a casa. Si è distinto in modo particolare per la sua disponibilità al lavoro di gruppo, durante il quale ha mostrato di saper collaborare in modo fattivo e propositivo. Abile e capace nelle attività di carattere sportivo, si è fatto apprezzare per la lealtà dimostrata nei giochi di squadra e per il rispetto delle regole. Il suo comportamento nei confronti di persone e cose è stato sempre ineccepibile. 
 Attenzione e partecipazione si sono mantenute elevate e costruttive in tutti i momenti della giornata scolastica. Ha arricchito le sue conoscenze con ricerche e approfondimenti personali, che poi ha messo a disposizione dell'intero gruppo classe. Ha evidenziato doti elevate di interiorizzazione ed esposizione dei concetti affrontati. Amata e benvoluta da tutti i compagni, si è fatta apprezzare anche dai docenti per le sue doti di disponibilità e di pazienza. La sua maturazione globale è ottima.
